

# 杜維明在港哲學紫荊國際論壇演講 倡人文精神與科技共融發展 仁道為綱良知為引 應對全球挑戰

●一連兩日的香港哲學紫荊國際論壇圓滿舉行，逾百名國際知名學者與社會賢達出席，一同思想碰撞，探討哲學如何回應當代挑戰。香港文匯報記者涂穴攝



## 論壇兩大得獎者介紹

### 世界哲學終身成就獎：杜維明

簡介：

- 現任北京大學高等人文研究院院長、哈佛大學研究教授，同時為美國人文科學院院士及國際哲學院院士兼副院長
- 作為中央研究院院士，他曾應聯合國前秘書長科菲·安南邀請，參與推動文明對話的「世界傑出人士小組」
- 作為「儒學第三期發展」的主要推動者，長期致力於詮釋儒家經典，並以全球文化多元發展的視角重新審視儒家傳統，力求通過創造性轉化復興中華文化
- 他開創的「文化中國」、「文明對話」、「啟蒙反思」等論域，在國際思想界影響深遠

學術成就：

- 於2001年及2002年分別榮獲第九屆國際「李退溪研究獎」及聯合國「生態宗教獎」
- 2009年更獲頒首屆「孔子文化獎」

代表著作：

- 《行動中的新儒家思想：青年王陽明》、《儒家思想：以創造性轉化為自我認同》、《道、學、政：論儒家知識分子》等

### 哲學卓越貢獻終身成就獎：李景源

簡介：

- 中國社會科學院學部委員、哲學研究所原所長、中國社會科學院大學博士生導師
- 曾擔任《哲學研究》主編，曾為中共中央政治局集體學習講解世界馬克思主義研究及中國馬克思主義理論建設問題，以深刻哲思回應時代命題
- 作為馬克思主義理論研究和建設工程首席專家，李景源推動哲學教材體系革新，並活躍於國際學術舞台，積極傳播中國哲學思想

學術成就：

- 1994年獲評「中國社會科學院有突出貢獻中青年專家」
- 2014年榮獲「全國傑出專業技術人才」稱號

代表著作：

- 《史前認識研究》、《馬克思主義哲學與現代》、《中國特色社會主義的哲學基礎》從唯物史觀出發，為中國道路奠定堅實的理論根基，榮獲多項國家級獎項，深受國際學界關注

資料來源：香港哲學紫荊國際論壇



●李景源獲頒「哲學卓越貢獻終身成就獎」及發表主旨演講。香港文匯報記者涂穴攝

香港文匯報訊（記者 莫楠）是在次論壇中，獲頒「哲學卓越貢獻終身成就獎」的中國社會科學院學部委員、哲學研究所原所長李景源，發表了題為「唯物史觀中國化的歷史建構」的主旨演講，探討了中國近百年來唯物史觀的發展歷程及世界經驗的總體問題。李景源先以撰寫中國近現代史必須回答三個核心問題：中國為何需要革命？歷史為何會以革命為中心發展？中國現代化為何要以革命為開端？再從三方面解釋其本質上涉及唯物史觀關於社會形態基本矛盾運動導致社會革命發生的機制原理。

### 中華民族救亡圖存必然選擇

就唯物史觀中國化，李景源分享了三點見解：它是中華民族救亡圖存的長期探索必然選擇；是中華民族對其意義不斷建構的歷史過程；是在解決中國道路重大理論問題的爭論中深入發展的。自新文化運動以來，中國先後發生的東西文化論戰、科學與人生觀論爭、中國社會性質問題論爭等重大思想交鋒，涉及歷史發展動力、歷史規律及馬克思社會形態理論在中國的適用性等根本問題，為唯物史觀的傳播提供了歷史契機，開啟了唯物史觀中國化的新階段，深刻改變了人們的世界觀和歷史觀。

他強調從中發現中國特色，總結中國經驗，探尋中國原理。解讀中國發展經驗的關鍵，在於建立闡釋中國道路的知識體系，而這個體系應以唯物史觀中國化的歷史建構為核心基礎。

第二十五屆世界哲學大會主席、意大利巴里阿爾多·莫羅大學教授盧卡·馬里亞·斯卡蘭蒂諾，在論壇的主旨演講中以「多元文明世界中的哲學家」為題，深入探討當代學術界日益關注的議題：哲學經典應重新評估，以納入愈來愈多元的哲學傳統。

他在演講中系統論證非西方概念傳統的深刻哲學意義，及與當代哲學家未來使命之間的內在聯繫，並強調對傳統哲學經典進行批判性審視，乃提升哲學學術文化時代適切性的關鍵舉措。



●杜維明透過視頻演講。香港文匯報記者涂穴攝

很快將被AI掌握，它們甚至可能擁有自己的思考、自我定義，甚至建立自己的世界模式，代替人類的經驗。」

### AI代替不了道德靈魂 人須喚醒良知

杜維明強調，AI永遠無法替代人類的道德靈魂、感性體驗與創造性靈感。因此必須重新喚醒儒家思想中的「良知」這一核心概念，它既是道德判斷的起點，也是人通向天道的門戶。缺乏這種源自天命的內在指引，人類即便擁有再強大的技術能力，也可能迷失存在的根本意義。

對當代科技發展帶來的挑戰，杜維明強調：「我們不會是迷途的羔羊，也不會是AI的奴隸。」他認為，要將儒家有本有源的精神傳統，匯入人類共同的精神資源，為解決未來的矛盾增添力量，為此哲學思考必須正視技術、權力與商業之間的現實矛盾，在保持對生命敬畏的同時，堅守道德底線，為解決未來挑戰提供智慧資源。

他又寄語：「我們不能忘記學做人的初心，必須守住以仁為核心的根本，與天人相應，內在超越生命問題；拒絕工具理性主導下的庸俗化，使哲學不衝動、不虛無、不負時代。」

在全球化與科技變革交織的新時代，人類社會正面臨前所未有的挑戰，而哲學的批判性思維與前瞻視野為人類文明發展提供思想指引。香港哲學紫荊國際論壇在本月12日及13日一連兩天盛大舉行，匯聚全球哲學界權威學者與新銳思想家的頂尖智慧，共有逾百名國際知名學者與社會賢達出席，一同思想碰撞，探討哲學如何回應當代挑戰，激發哲學創新活力，為構建人類命運共同體貢獻東方智慧與全球視野。獲頒「世界哲學終身成就獎」的新儒家思想領軍人物杜維明透過視頻演講，提出「以修身為本、以仁道為綱、以良知為引」三個方面，將儒家哲學思想與當代挑戰相結合，向全球學術界以至社會大眾說明人文精神的核心價值，以及與人工智能（AI）等科技和諧共融的發展之路。

●香港文匯報記者 莫楠

是次論壇由香港哲學研究院、紫荊文化集團聯合《大公報》、香港《文匯報》、《星島日報》、《香港商報》共同主辦。12日舉行的開幕式，由特區政府政務司司長陳國基、中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、紫荊文化集團董事長暨論壇共同主席許正中、香港哲學研究院院長暨論壇共同主席舒心等嘉賓主禮。

### 三方面闡明儒家哲思與和諧發展

一連兩天的論壇昨日圓滿結束，與會哲學家的精彩演講內容仍發人深省。北京大學高等人文研究院院長、哈佛大學研究教授杜維明，雖因健康原因未能親身出席為其「世界哲學終身成就獎」領獎，但仍通過視頻，以「學做人：從修身到大同的人文關懷」為題發表主旨演講，從三個方面闡述做人的根本與所面對的挑戰，為一眾參與者帶來重要的思維啟發。

**第一，以修身為本。**杜維明表示，從古希臘哲人柏拉圖的「善即知識」，到孟子的「人皆有惻隱之心」，其核心價值皆在於喚醒人的內在德性，而非簡單的道德規範，是人之為人的本質屬性，是實現人際和諧與天人合一的基本前提，與他所強調的「身心性命之學」一致。「我們必須重新追問『我

是誰』這一根本命題。這個『我』不是抽象的主體，而是具體的、當下的、活生生的人，是身、心、靈、神貫通統一的生命存在。也不是純粹的工具之物，而是承擔天命、與人同群、與天地萬物相輔相成的存在。」

**第二，以仁道為綱。**杜維明說，當今世界文明共識日漸薄弱，衝突對立不斷加劇。民主思潮起伏不定，文化認同在歷史記憶與現實重構間產生裂痕，技術霸權、認同政治與全球貧富失衡更強化非此即彼的對抗思維。面對此種困境，既不能隨波逐流，也不能退回到狹隘的特殊主義，更不能寄望於抽象普遍主義，因此，必須重振「仁」道精神為文明對話的基礎。以「己所不欲，勿施於人」的恕道，以「己立立人，己達達人」的忠道，建立跨文明價值體系的溝通橋樑，並以「天下大同」作為人類的最高願景。

**第三，以良知為引。**AI快速發展、生命科學突破、宇宙探索及新能源開發，標誌著人類進入前所未有的科技文明時代，杜維明指出，新技術的契機背後，也潛藏身份認同的矛盾與精神危機，需要構建新的人與AI之間的道德、倫理及法規。他強調：「如今AI已從感知式識別圖片，發展到以知識訓練為核心的深層學習。人類的知識儲備

## 中國式現代化：既立足國情又放眼世界

香港文匯報訊（記者 莫楠）為期兩日的香港哲學紫荊國際論壇，多名學者圍繞中國式現代化、中國學術等不同哲學議題發表真知灼見。華中科技大學國家治理研究院院長歐陽康，以「中國式現代化的建構邏輯：學習借鑒、自主創新與綜合優勢」為題發表主旨演講。他指出，中國式現代化是在全球現代化進程中形成的獨特發展模式，具有鮮明的歷史特質與時代特徵，既立足中國國情又放眼世界格局，融合了豐富的思想資源與實踐經驗，是人類文明成果通過開放學習、合理傳承、系統整合與自主創新的綜合體現。

歐陽康特別強調，「一國兩制」作為中國特色社會主義的制度創新，不僅在世界政治制度史上具有開創性意義，更是保障香港、澳門長期繁榮穩定的最佳制度安排。他從哲學角度，深入剖析中國式現代化的建構邏輯，指出其包含多重維度：既體現對全球現代化經驗的借鑒與本土化創

新，又融合馬克思主義中國化時代化的理論邏輯；既遵循社會主義東方化的演進規律，又體現中國特色社會主義制度體系的建構特質，更包含中華優秀傳統文化在與現代文明、社會主義和馬克思主義互動中的創造性轉化。對推進世界現代化和全球化的未來發展、構建人類命運共同體具有獨特性世界意義。

北京師範大學哲學學院院長吳向東，在「中國式現代化的文明性」學術演講中指出，中國式現代化並非簡單的「衝擊—反應」模式，而是包含中華文化的建構性文明。相較於西方式現代化的對抗性特質，這種文明通過中國式現代化體現為一種融合中國特色、本質要求與其蘊含的多元價值觀，如世界觀、歷史觀、文明觀、民主觀、生態觀得到集中表達和體現的文明形態，其核心在於辯證理性、關係思維與共同體原則，是一種新文明形態的表達。

北京大學哲學系教授豐子義在「從文明看中國

式現代化」演講中闡明，中國式現代化不僅實現國家發展，更開創人類文明新形態，是從現代化到文明的重大提升。不僅展現了中國自身發展的獨特文明，更為世界文明的發展作出了重大貢獻：豐富和發展了人類文明，拓展了人類文明發展的道路，並給人類文明發展注入新的動力，重塑其發展方式。

復旦大學復旦學院院長吳曉明就「中國學術的自我主張」提出四點論述：首先，中國學術在現代化進程中經歷了必要的「學徒階段」，是積極的和有意義深遠的；其次，學術成熟的標誌在於突破學徒狀態，進入到自我主張，不僅是學術發展的規律，更是個人發展的階程；再者，需克服學徒階段的依賴性與外在反思局限，而外在反思是主觀主義和形式主義學術的本質特徵；最後，強調應通過文化融合，如馬克思主義中國化等實踐，構建中國特色哲學社會科學和自主知識體系。

與中國哲學在倫理學及邏輯學領域的共通特質。

武漢大學哲學學院副院長李勇，在「全球衝突語境下的天下觀念」學術分享中指出，當今全球衝突背景下，全球正義問題不僅是哲學研究的核心議題，更是迫切的現實課題。他分析民族主義強調國家利益至上與民族身份的規範性，而世界主義則主張以個體為全球正義主體。李勇提出儒家「天下觀念」可作為第三種全球正義模式，其「愛有差等」與「天下大同」的規範性理念，有助促進民族國家間的和平發展。

## 探討AI與人類關係 審視創造力本質

香港文匯報訊（記者 莫楠）人工智能（AI）與跨文化相關內容，是當代哲學家的熱門思考議題之一。是次論壇中，英國華威大學奧格斯特·孔德社會認識論教授史蒂夫·富勒，以「如何在全球化的人工智能時代確保人類創造力」為題發表演講。面對社會認為AI削弱人類創造力的疑慮，他認為AI反而促使人們重新審視創造力的本質，「當AI創作的藝術、科學、哲學及文學作品，與人類產出愈發難以區分時，我們必須意識到，這

些作品本質上是對既有內容的重新組合。」某個詞句、音符排列能否被視為「創造性」，往往取決於觀者是否具備相應的心態來理解當中的創造價值。他主張借鑒19世紀法國學者觀點，建立支持創造性工作的社會機制，在保障創作者基本權益的同時，促進知識成果的社會共享。

布加勒斯特大學哲學教授米爾恰·杜米特魯，則以「跨文化語境中的哲學」為題，探討文化差異與身份認同問題，特別剖析歐洲